

编辑:何婷婷 Email:dyysb123@163.com 电话:5392320

不言精益管理苦 尽职尽责做先锋

——记铜绿山矿 5S 办公室主任、共产党员韩建国

提起韩建国，人们首先想到的是铜绿山矿 5S 管理。这个公司劳模、老共产党员，凭着苦干、实干当好矿山 5S 先锋，为精益管理高歌猛进作出了突出的贡献。

“压力重重，陷入思考”

2010 年元月，韩建国从基层调至矿 5S 办公室。

上任伊始，在一周的时间内，他满怀信心地跑遍全矿 1612 个 5S 管控区域，实地了解全矿的 5S 进展程度，而现实却给了他一个“下马威”，全员对 5S 管理的思想认识、推进程度与他的预期形成巨大的落差。职工对 5S 理解认知程度不高，全员参与度不足，“与生产经营无关论”不绝于耳，推进工作阻力之大，超出他的想象。愿望与现实的差距，5S 管理推进程度与铜绿山矿的主力矿山地位不符，公司每季度的综合排名考核，与矿山绩效考核挂钩，都让他感到“压力重重”。而在井下负 305 米、负 365 米、负 425 米中段看到的情景则使他“震惊”：采场跑浆跑砂，路面高

低不平，巷道积水淹没了深筒胶靴的三分之二，排水沟淤积，风、电、水管线凌乱，平巷乱堆乱放，采场目视化管理缺失，并下开拓工程现场一片混乱……这番景象让他顿感不知从何下手。地面推行 5S 尚且困难多、压力大，以井下的环境条件，想取得好的整治效果，无疑难于上青天。

退缩、放弃不是韩建国的作风。推行效果不佳的根源在哪里？到底要怎么做，才能扭转 5S 管理的颓势？又该从哪里入手，奋起直追？一页页地翻着桌上厚厚的检查记录，看着那一条条密密麻麻需要整改的不合格项，韩建国皱紧了眉头，陷入了深深的思考……

“要做人，先做事”

关键时刻，共产党员强烈的责任感和使命感更促使他暗下决心，要变压力为动力，让精益管理上台阶，助力矿山生产。

“做人，先做事”，以实际行动来证明自己，是韩建国工作的信条。安排好工作进度，他开始了 5S

管理的“长征”。安全帽、照相机、笔记本成了他下基层的随身“三宝”，记录了他到生产现场不厌其烦地指导、检查的点点滴滴。安全帽是他深入各管控区域的准入证，伴他下采场、进天坑、爬机车、入厂房。照相机在他的手里，成了查找不足、取长补短的双面镜。4 年来，10000 多张图片，为精益改善提供了翔实的现场资料。笔记本则详细地记录着他检查出来的问题项，让工作更有针对性。在炎热的夏天，天天跑现场，穿着袖口的他手臂被太阳晒得脱皮。换上长袖工作服，他依然奔波在各个区域。下班回到家，他累得倒在沙发上不想动。

推行 5S 管理最大的阻力，缘于职工对精益管理认识不足。经过深思熟虑，韩建国提出，对管理人员和职工采取不同的促进方式。实行 5S 专线月检，考核结果与全员和中层干部个人绩效奖挂钩；制定公司常态化检查“摘牌”处罚管理规定；单位“摘牌”领导“摘帽子或降职”，相关管理人员连带经济处罚……一系列举措完善责任体系

和保障措施，管理人员执行力在不断提高。对职工，“把负激励变成正激励”。树立榜样，每月在全矿各岗位评选出 20 名 5S 之星；试行改善成果挂牌制，并推行改善成果实名制，同时将成果制作成看板进行巡展；“达人机台”和“给力班组”等考核评比相继诞生。职工参与 5S 管理取得了更多的实惠，切身感受到 5S 带来的好处和变化，增强了认同感。

2012 年，选矿、汽车队、机运、水电、坑采车间“一星级车间”达标，选矿车间在公司首家通过二星级验收，使铜绿山矿星级车间达标率上升到 60% 以上，清扫常态化达标率 100%，第三轮清扫验收合格率 100%，SOP 制作推定与公司同步，超额完成精益管理预算目标。

“打江山难，守江山更难”

2012 年上交的那份漂亮的答卷，让韩建国思考，如何提高铜绿山矿精益管理的上升空间。他提出，把 2013 年定为 5S“精益管理

巩固年”，守住胜利成果。因为，打江山难，守江山更难。

今年是韩建国在铜绿山矿 5S 办公室主任这个职位上的第四年，还有几个月，他就“到点”了。还有没有必要这么认真考核？他这样问自己。全矿上下这么多年的辛勤付出，才有了目前 5S 管理的成绩，一旦放松，就会迅速退回到“解放前”，这是他最不愿看到的局面。在退休之前为继任者打下坚实的基矗，是他这名老党员的心愿。

基层班组对精益管理观念的改变，给了他坚持下去的动力。以往每到基层，班长会用怀疑和敌视的眼光盯着他。如今，在检查指导的时候，班组长会主动向他展示改善成果，并虚心请教：“韩科长，还有什么不足？评达人机台、给力班组，还需要怎么做？”在汽车队申请一星级车间前的验收时，该队三位年轻的司机拦住了韩建国：“韩科长，请您帮我们看看，我们做的洗车的水枪头，水沟上铺的便手倒车的钢筋条，能算改善不？”看着三个陌生的小伙子脸上那热切的神情，

他倍感欣慰：“算，当然算！你们在动脑筋，说明你们把精益思想落实到具体工作中了，继续保持！”为了这些脚踏实地践行精益理念的广大干群，他下定决心，一定要坚持下去，打好最后一班岗。

在这几个月的时间里，月考核、季排名、末位问责正在进程中；引导职工将现场改善向管理改善转化、推进；促进专业线更多地融入 5S 管理，达到本职化的精益管理要求……韩建国任重道远。

由于韩建国在 5S 管理上的突出成绩，他光荣地当选了 2012 年度公司劳动模范。面对荣誉，韩建国深感成绩绝非一人之力、一条线之功，荣誉是大家共同创造的，理应属于大家。他所做的，不过是尽自己的职责而已。不言精益管理苦，尽职尽责做先锋，他，无悔。

(梅晓艳 方园)



班长“故事会”开讲了



图为 6 月 6 日，姚志远拿着 4 月份指标考核分析单，又给班员们讲起了“故事”。刘欣杰 摄

冶炼厂弘扬劳模精神传递正能量

本报讯（通讯员 刘飞）6月24日，冶炼厂硫酸车间人头攒动，一块块劳模风采展板，吸引了职工驻足观看。这是该厂开展“学习劳模精神，凝聚实干力量打造五个有色”主题宣传活动的一个缩影。

为办好此次主题活动，该厂开展了“五个一”活动，即：召开一次党委中心组学习；组织职工观看一次《公司五一劳模颁奖典礼》视频录像；组织一次“寻找身边最美劳动者”摄影活动；举办一期劳模先进风采展示活动；组织一次学习劳模精神活动征文。并利用厂刊开辟“劳模精神宣传月”专栏，刊载劳模精神及学习劳模心得体会文章，在醒目位置张贴标语。

截至目前，该厂各单位共组织职工观看《公司五一劳模颁奖典礼》视频录像 13 场，参与职工 2000 余人，撰写学习劳模心得体会文章 20 余篇，主办劳模风采黑板报、宣传橱窗 15 块，收集寻找身边最美劳动者”摄影作品 30 多张。

鑫鹰公司开通通勤车方便职工

本报讯（通讯员 李煌）“现在，我们可以坐着通勤车直达公司上班了，再也没有转车上班的麻烦了。”6 月 24 日，鑫鹰公司员工陈丁坐上了大冶市公交公司为该公司开设的通勤车，十分高兴。

鑫鹰公司地处黄石黄金山开发区有色工业园，黄石城区开往有色工业园区仅有的两条公交车的站点离厂区较远，职工上下班坐车成了一件难事。该公司经过市场比价，最终与大冶市公交公司建立长期合作关系，开通了直达厂区的班车，每天早晚各有一班车准时接送职工上下班，让 40 多名职工享受到通勤车带来的便捷。据了解，该公司还将根据后期在岗职工人数，适时增加开往厂区的通勤车辆，优化行驶线路，最大限度地满足职工需求。

“抡起大锤砸了冰箱后，海尔人捧回了中国冰箱行业的第一块国家质量金奖！”5 月 28 日，在冶炼厂熔炼车间电炉工段压后休息室里，几个炉后工正竖着耳朵围在班长姚志远周围，原来是班组“故事会”开讲了……

班长姚志远为什么要讲故事呢？那还是他刚当上班长的时候，有一次他在炉前巡检，看见老师傅老吴没系防火围裙就进行放铜作业，他立即叫停。老吴不服气地说：“这活我天天干，熟得很，不会出什么问题

的！”姚志远说：“安全容不得疏忽，规章制度上清清楚楚写着……”“你就懂得多！”老吴一听，将钢钎往平台上一撩，气鼓鼓地走开了。姚志远这才明白，抓班组管理光靠制度规章条例是远远不够的。他想到工友们工作之余，喜欢讲些家长里短、社会上的新鲜事，姚志远一拍大腿：有了，不讲大道理，改讲小故事。

“由于少了一个马掌钉，扭伤了马腿，摔伤了骑马的理查三世，输掉了一场战争，灭亡了一个国家。”姚志远拿着 4 月份指标考核分析单，又给班员们讲起了“故事”。刘欣杰 摄

作为一名工人，我们失掉的很可能是自己的健康，甚至是生命！”那天，姚志远讲完“一颗马掌钉”的故事后，发现老吴变了，他将劳保穿戴得整整齐齐。

再后来，当个别班员安于现状时，姚志远会给大家讲“温水煮青蛙”的故事，提醒大家要及时有危机意识；当新工人上岗时，姚志远会给大伙讲“训练猎鹰”的故事，告诉新工人成长的每一步都离不开个人的努力；当班组面对新困难时，姚志远会讲“蚂蚁军团”的故事，鼓

励班组职工只要团结一心，就能攻克难关。

“讲故事这种管理方式比较新颖，趣味性也强，效果不错！现在电炉二班的职工攻艰时能主动请战，打冲锋时都卯足了劲，个个都是好样的！”谈到自己手下的强兵猛将，电炉工段长付正剑也是一脸的自豪。

(李鸿)

故事会

讲述咱职工身边的故事

铜山口矿党员义务劳动献礼“七一”

本报讯（通讯员 刘佳家 史成林）6月22日，铜山口矿党委组织全矿党员、干部和入党积极分子 200 多人放弃周末休息时间，开展“共建美丽矿山”义务劳动，对矿区主干道和家属生活区排水沟渠进行清理，以朴实的行动献礼“七一”。

该矿主干道排水沟渠由于受附近个体小选厂等影响，造成长达 400 多米的排水沟渠被泥沙杂物填埋。6月21日，机修车间党支部组织人员设备先行将矿区主干道和家属生活区排水沟渠盖板全部揭除。6月22日，200 多名党员、干部和入党积极分子穿着雨靴，跳入沟中一字排开，用锄头挖、用铁锹铲，共清理淤泥垃圾近 30 车。

此次劳动全部结束后将由生活公司党支部、劳动公司党支部负责路面冲洗和沟盖板还原。此项活动也是该矿纪念建党 92 周年“七个一”系列活动之一。

丰山铜矿机关开展党员学习活动

本报讯（通讯员 何进永）6月19日，丰山铜矿机关党总支开展了党员学习活动，共有 50 余名党员观看了《公司五一劳模颁奖典礼》视频，安全宣教片《安全生产事故案例》，以及党史纪录片《旗帜》。

该矿机关党总支要求各级党组织和全体党员，认真学习公司劳模的拼搏奉献精神，围绕“安全生产月”，深入开展“党员身边无事故”活动，为公司发展和矿山建设贡献力量。

新闻快递

■ 6月21日，铜绿山矿送清凉迎“烤”验，矿长黄金刚、副矿长彭瑞与后勤服务公司负责人顶着烈日，深入各车间，为职工送去清凉解暑物品，也带去了对职工的亲切慰问。此次“送清凉”活动，共计发放绿豆 620 斤、白糖 545 斤、冰棒票 600 金，防降物资 3 万元。（梅晓艳 柳帆）

■ 6月19日至20日，稀贵厂领导班子心系一线职工，冒着高温酷热进车间、下班组、到岗位，为坚守岗位的职工送上防暑降温用品。在当天的“送清凉”活动中，该厂共送出西瓜 600 斤，饮料等降温物资 300 多箱。（白巧荣）

■ 6月21日，铜山口矿为生产一线职工送去冰镇西瓜水和绿豆汤。该矿相关部门单位正积极筹划，计划购置大量西瓜和绿豆等，确保每一位职工都能清凉度夏。（方磊 何斌）

■ 6月23日，井巷公司工会工作人员在该公司党政工领导的带领下，为坚守在生产一线的机修车间职工送去冰棒等防暑降温物资。至此，该公司“夏日送清凉”活动正式启动。（叶圣华）

■ 6月份以来，建安格钢构公司从实际出发，通过调整职工住宿问题、职工饮食多样化、防暑科普知识宣传教育等举措，全方位地做好夏季防暑降温工作。（孙晓琴）

“四必”理念飘扬党建红旗

——铜山口矿推行“四必”理念强化党建工作侧记

编制属于管理人员，但是台长杨再友却把自己当成一名技术工人来看待，经常在一一线处理故障。他深知自己不仅是一名管理人员，更是一名共产党员，只要工作需要，他甘愿做一块“哪里需要哪里搬”的“红砖”。这两年，矿有线广播电视台网的用户不断增加，杨再友克服战线长、覆盖广、人员少、工作难度大的困难，经常在周末时间也坚守在矿区，硬是带着另一名维修工出色完成了工作任务。为了工作放弃休息，在杨再友和其他许多党员看来，是一件很平常的事情，因为他们心中都有一份对党、对企业的承诺。

付出是价值的体现

规定必执行。承诺不是一句空话，制度不是一种摆设。今年以来，铜山口矿党委在全矿各级党组织

和党员中开展“比学赶帮超，献礼六十年”主题实践活动。围绕矿“三大战役”和精益化管理等重点工作目标，大力开展“比学赶帮超”主题实践活动。

露采车间党总支介入到车间员工绩效管理工作中，将认真细致的思想政治工作和企业文化理念贯穿于分配制度改革的全过程，避免职工产生片面追求利益的误区，使绩效分配办法得到认可和执行。车间大车司机计件工资制度得到很好的推行，体现了“按劳分配、多劳多得”的原则。现在，大车司机人均工资由原来的 2800 元增至 5000 元左右，极大地调动了大车司机的生产积极性，今年 4 月份全矿共完成采剥总量 98 万方，创造了矿里采剥作业量新的历史。

榜样的力量是无穷的

矿党委根据执行情况，严格兑

现考核指标，真正做到“执行必考核”，通过选出优秀典型，积极宣传，让他们成为党员干部职工学习的榜样。

露天采车间技术组组长罗庆龙已经快 50 岁了，他在日常爆破作业中，依然坚持早下到现场了解实际情况，独立进行爆破设计，并坚持学习 QC 基础知识，积极参与《降低矿石大块率》等 QC 课题攻关。通过个人的带动，他将党员在急难关头挺身而出、克难攻坚勇挑重担的先进形象深深烙印在组里几名年轻大学生的心中。

榜样的力量是无穷的。一环扣一环的党建工作流程不仅优化了党员队伍结构，还增强了党员队伍的生机和活力，同时提高了党组织依靠自身力量化解矛盾、解决问题的能力，体现了“考核必效”这一工作理念的价值所在。露天采车间党总支通过“三亮、四前、五颗星”等形式多样的创争活动，使党建工作更好地服务生产。车间通过采用高精度导爆管代替普通管，使爆破效果得到明显提高，大块矿石二解个数下降了三分之一，年节约生产成本近 6 万元；选矿车间党总支把中砂回收作为效能监察项目，年初通过技术改造，将中砂循环利用，2 至 5 月份共回收中砂 3000 吨，可创利 38 万元。

定期将重点工作列出任务和时间控制表，将责任落实到部门、落实到人头，将目标落实到支部、小组和每个党员，铜山口矿党委坚持“四必”工作理念，有效地促进了党建工作融入生产经营。在党的 92 岁华诞即将来临之际，他们继续发挥党员先锋模范作用，飘扬党建红旗，用成绩向党的生日献礼。

(杨继成)